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北京博飞港澳台联考试题 

物理部分 

---------几何光学 3 
1．大气中空气层的密度是随着高度的增加而减小的．从大气外射来一束阳光，如图所示的四个图中，能

粗略表示这束阳光射到地面的路径的是（  ） 

 
 

2．固定的半圆形玻璃砖的横截面如图．O点为圆心，OO′为直径 MN的垂线．足够大的光屏 PQ紧靠玻瑞砖

右侧且垂直于 MN．由 A、B 两种单色光组成的一束光沿半径方向射向 O 点，入射光线与 OO′夹角 θ 较小

时，光屏 NQ 区域出现两个光斑。逐渐增大 θ 角，当 θ=α 时，光屏 NQ 区城 A 光的光斑消失，继续增大

θ 角，当θ=β时，光屏 NQ 区域 B光的光斑消失，则． 

 

A．玻璃砖对 A光的折射率比对 B光的小         

B．A光在玻璃砖中传播速度比 B光的大 

C．α＜θ＜β时，光屏上只有 1个光斑             

D．β＜θ＜
2


时，光屏上只有 1个光斑 

3．折射率为 3 的某种透明玻璃圆柱体横截面如图所示，O点为圆心，一束单色光线从 A点射入，入射角

为 θ，经 B点射出，射出时的折射角为 ，真空中的光速为 c，下列说法正确的是 

 

A．光线进入玻璃后频率变大 

B．若θ增大，光线在圆柱体内可能会发生全发射 

C．若θ增大，可能变小 

D．光线在玻璃中的速度为
3

c
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4．如图为一个透明均匀玻璃圆柱，其横截面如图所示，由 a、b两种单色光组成的复色光通过 A点射入，

分别从 B、C射出，则下列说法正确的是 

 

A．a光的折射率大于 b光的折射率  

B．在玻璃中，a光的传播速度小于 b光的传播速度  

C．a、b 两种单色光分别从 B、C射出时折射角相等 

D．a、b 两种单色光分别通过同一个双缝干涉装置获得的干涉条纹间距 b的较大 

5．如图所示，a和 b都是厚度均匀的平玻璃板，它们之间的夹角为 r，现有一束很细的具有两种不同颜色

的复色光，以某一入射角从 O 点射入 a 板，且射出 b 板后的两束单色光通过空气射在地面上 M、N 两点，

由此可知 

 

A．在 a、b两玻璃板间的空气中传播时间是射到 M点的光比射到 N点的光较短 

B．这两种颜色的光由玻璃射向空气中，射到 M点的光的临界角比射到 N点的光临界角大      

C．这两种颜色的光在相同条件下做双缝干涉实验，射到 M点的光的干涉条纹间距比射到 N点的光要小 

D．在玻璃中的传播速度是射到 M点的光比射到 N点的光要大 

6．如图所示，半圆形玻璃砖的半径 R＝10cm，折射率 ，直径 AB 与屏幕垂直并接触于 A点．激光 a

以入射角 i＝30°射向半圆形玻璃砖的圆心 O，结果在水平屏幕 MN 上出现两个光斑，则两个光斑之间的距

离为 

 

A. cm                              

B． cm 

C. cm      

D． cm 
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7．在用如图所示的光电管研究光电效应的实验中，用某种频率的单色光 a 照射光电管阴极 K，电流计 G 的指

针发生偏转。而用另一频率的单色光b照射光电管阴极K时，电流计G的指针不发生偏转，那么 

 

A．只增加 a光的强度可使逸出的电子最大初动能变大 

B．在同种介质中 a的传播速度小于 b的传播速度 

C．a光的波长一定大于 b光的波长 

D．若光从同种介质射向空气时，a光发生全反射的临界角大于 b光发生全反射的临界角 

8．如图甲所示为半圆形的玻璃砖，C 为 AB 的中点。a、b 两束不同频率的单色可见细光束垂直 AB 边从空

气射入玻璃砖，且两束光在 AB 面上入射点到 C 点的距离相等，两束光折射后相交于图中的 P 点，下列判

断正确的是（    ）  

 

A．若用 a、b两单色光分别通过同一双缝干涉装置，a 光的干涉条纹间距比 b光的小 

B．a光通过玻璃砖的时间大于 b光通过玻璃砖的时间 

C．从某种介质以相同的入射角射入空气时若 a光能发生全反射，b光也一定能发生全反射 

D．如图乙，把 a单色细光束垂直于三棱镜 AB面入射，两块同样的玻璃直角三棱镜 ABC，两者的 AC面是平

行放置的，在它们之间是均匀的未知透明介质，则出射光线可能是 7、8、9（彼此平行）中的一条 

 

 

 

 

9．Morpho 蝴蝶的翅膀在阳光的照射下呈现出闪亮耀眼的蓝色光芒，这是因为光照射到翅膀的鳞片上发生

了干涉。电子显微镜下鳞片结构的示意图见题 1 图。一束光以入射角 i从 a点入射，经过折射和反射后从

b 点出射。设鳞片的折射率为 n，厚度为 d，两片之间空气层厚度为 h。取光在空气中的速度为 c，求光从

a 到 b所需的时间 t。 
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10．某种光学元件有两种不同透明物质 I 和透明物质 II 制成，其横截面积如图所示，O 为 AB 中点，∠

BAC=30°，半圆形透明物质 I的折射率为 1 3n  ，透明物质 II的折射率为 n2。一束光线在纸面内沿 O点

方向射入元件，光线与 AB面垂线的夹角到 θ时，通过观察发现此时从 AC 面恰好无光线射出，在 BC 面有

光线垂直射出； 

 

①该透明物质 II 的折射率 n2； 

②光线在透明物质 II 中的传播速率大小v； 

③光线与 AB 面垂线的夹角θ的正弦值。 

 

 

参考答案 

1．B 

2．D 

3． D 

4．C  

5．C 

6． C  

7．B 

8．C 

9． 
2

2 2

2 2

cossin

n d h

c ic n i



 

10． ① 2

2 3

3
n  ②

82.6 10v m s  ③
1

sin
3

   

 

 


